

# ЖИЗНЬ

Годъ изданія  
VII

Цѣна отдѣльнаго № 12 н.

Четверг, 30-го Ноября  
№ 259-й  
1917 года.

# АЛТАЯ

**Танса объявленій:**  
за строку петита впереди текста 60 к.  
1 мес. 2 р. 30 к.  
позади текста 30 к.  
Для иногороднихъ влво дороже.  
Для лицъ, ищущихъ труда, позади текста по 10 к. за строку петита.  
**Видеальная цѣна съ доставкой почтовыми:**  
До конца года 5 р. м.  
1 мес. 2 р. 30 к.  
Срокъ подписки считается только съ 1-го числа мѣсяца.  
За перемѣну адреса городского и иногороднего взимается 40 коп.  
**Контора отирыта отъ 8 ч. утра до 5 ч. вечера.**  
Подписка и объявленія принимаются въ Барнауль, при конторѣ типографіи Пушкинская, уголъ Демидовской площади.  
**Пріемъ объявленій производится до 12 ч. дня.**  
Редакція помѣщается: Гоголевская ул. д. № 73, Верхинина.  
**Пріемъ въ редакціи отъ 11 до 1 часа дня ежедневно.**  
Газета выходитъ въ г. Барнаулѣ ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ.

## Электро-театр „ИЛЛЮЗИОН“.

Сегодня новая художественная программа из 6 больш. отдѣленій.  
Со вторника, 28 ноября, демонстрируется:  
**И раб дерзнул!.....**  
Кино-поэма, в 4-х частях. Русской золотой серии из цикла картин: „Хвала безумію.“  
В роли графини Марія Гутц. Петр.—Н. П. Хохлов.  
Отдѣльн. части: 1) Неравный брак. 2) Русалка влюбленная в луну. 3) И раб дерзнул. 4) Местъ прошло.  
**КРОМѢ ТОГО БУДЕТЪ СТАВИТСЯ:**  
**Живой манекен,**  
комическій фарс в 2-х больших частях, разыгранный лучшими артистами русской комедіи.

Вход в антрактахъ послѣ каждой картины.  
Начало сеансов в будни с 6 час. веч., а в праздники с 2-х час. дня.  
АНОНС. В пятницу, 1 декабря сеансы с благотв. цѣлью, весь чистый сбор с котораго поступит в пользу Родительскаго Комитета 1 ой женской гимназіи. Поставлена будет новая программа картин.

## Электро-Театр „Новый Мир“

Н. В. ДУКЕЛЬСКАГО.

Во вторник, 28, среду, 29 и четверг, 30 ноября 1917 года, будет демонстрироваться новая художественная программа:  
**КРЕСТНЫЙ ПУТЬ,**  
драма в 5-ти больших частях. В главной роли любимица публики О. В. Гзовская. Иллюстрація-полный бальный оркестр.

ВХОД по сеансамъ через 1 1/2 часа.  
Начало сеансов в будни с 6 1/2 час. вечера, а в праздники с 1 часу дня.  
Цѣны мѣстамъ обыкновенныя.  
Ученическіе и солдатскіе на 1-й сеанс в будни дни, на 1-й и 2-ой сеанс по праздникамъ по 40 к.  
АНОНС: Готовится к постановкѣ миниатюр. Слѣдите за днем открытія!

## Уральскій цирк Е. Е. ЗУЕВОЙ.

**ПОМНИТЕ! СКОРО ПОЙДЕТ**  
долгожданная шедевр. Всюду ошамалевшіи успѣх! Краса и гордость русской сцены. Нѣчто небывалое! Лучшіе и красивѣйшіе артисты всеобщіе любимыя публики: В. ХОЛОДНАЯ, В. МАКСИМОВ, и В. ПОЛОНСКИЙ одновременно участвуютъ в небывалой по постановкѣ и исполненію кинооперѣ популярнаго романа.

**АНОНС!**  
**У КАМИНА** Ты сидишь одионо и смотришь с тоской, как печально каминъ догорает.  
Драма в 6 частях. Сценарій и постановка ЧАРДЫНИНА.

На долю этой картины выпал небывалый успѣх и мѣсяцами демонстрируется непрерывно в лучших театрахъ Москвы и Петрограда при битковыхъ сборахъ и несомнѣемыхъ аплодисментахъ. В дни постановки этой картины цѣны мѣстамъ будутъ повышены.

В четверг, 30-го ноября:  
**Понпезное представление,**  
програм. составлена из луч. № № искусств в 3-х отд. В заключеніе большая пантомима „ТАБОР ЦИГАН“, с пѣніем и танцами финальное табло.

Подробност. в програм. Начало в 8 часовъ вечера. В цуркѣ играет оркестр духовой музыки.  
АНОНС: Бдет знаменитый г. Ваннгомъ со своей трупп. 4-х ногими дресирован. артистами. Скоро состоится гастроль популярнаго юморист. веселаго обрван., потѣшнаго гражданина Г. Ракусю.

**Союз Сибирскихъ Маслодѣльныхъ Артелей**  
в Барнауль  
оказываетъ сельскому населенію всякое содѣйствіе по организаціи Маслодѣльныхъ Артелей, Артедьныхъ завоов, и Потребительныхъ Обществъ и снабжаетъ разными крестьянскими товарами.  
Для организаціи артелей командируетъ на мѣста своихъ инструкторовъ, за справками и совѣтами просимъ обращаться лично и письменно по адресу: г. Барнаул, Союзъ Сибирскихъ Маслодѣльныхъ Артелей. Адресъ для телеграммъ: Барнаулъ Союзъ. 9054 18

### ОБЪЯВЛЕНІЕ Населенію Города Барнаула.

По постановленію Временнаго Правительства от 14-го сентября с.г. введена МОНОПОЛІЯ на сахар. Согласно циркуляра Министерства Финансовъ от 6-го октября с.г. за № 2727, на все запасы сахара, имѣющіеся на 1-е ноября во всехъ складахъ и учрежденіяхъ, Активнымъ Управленіемъ наложенъ акцизъ. Благодаря этому Городскому Продовольственному Комитету пришлось уплатить акцизу за сахаръ 205 тысячъ рублей.  
Правительствомъ для всей Россіи, установленна слѣдующая новая цѣна на сахар: сахар-рафинадъ 60 руб. за пудъ и сахарный песокъ 56 руб. 80 коп. за пуд, слѣдовательно с 1-го декабря устанавливается цѣна: на САХАР-РАФИНАДЪ 1 руб. 50 коп. за фунт., САХАРНЫЙ ПЕСОКЪ 1 руб. 42 коп. за фунт.  
Доводя до всеобщаго свѣдѣнія о новомъ законѣ Временнаго Правительства, мы с своей стороны по-

лагаемъ, что повышеніе цѣны на сахаръ, является временной мѣрой, вызванной чрезвычайными расходами, которые несетъ Республика в настоящее тяжелое время. Мы надѣемся, что граждане поймутъ всю необходимость этой новой мѣры Временнаго Правительства и своимъ сознательнымъ отношеніемъ поддержатъ финансы Республики, ибо казна истощена, а расходы огромны и Правит. ельству приходится изыскивать чрезвычайныя мѣры, дабы найти средства для удовлетворенія нуждъ революціонной арміи и страны.  
Алтайскій Губернскій Комиссаръ.  
Алтайская Губернская Продовольственная Управа.  
Барнаульская Городская Продовольственная Управа.  
9368 ежед. до 3 декабря.

### Миролюбовское Т-во

объявляетъ, что равничная продажа дрожжей на заводѣ производиться не будетъ, а будутъ продаваться дрожжи в лавкѣ Т-ва, на улицѣ Льва Толстого, в домѣ Морозова, в городскихъ продовольственныхъ лавкахъ лавкахъ „Сотрудникъ“ и в частныхъ лавкахъ. 9706 3 1

**ДОКТОРЪ**  
**С. Т. ВЕЛХОВЪ ЕРЪ.**  
Соборный пер., мех. Сузунской Верской, д. № 98.  
Пріемъ ежедневно: 8—9 утра 4—7 веч. Телефонъ № 6. 8303 кт.

**ВРАЧЪ**  
**Л. В. Вахманъ**  
принимаетъ больныхъ по внутреннимъ и венерическимъ болѣзнямъ, с 8 1/2 час. дня до 6 часовъ вечера. Адресъ: 1-ая Алтайская ул. домъ инженера Циммермана, 72. (Между Собор.-Московскимъ проспектомъ.)

**ГОРОДСКАЯ**  
Акушерна и оспопрививательница  
**С. В. ШАРАПОВА.**  
Бійская ул. д. Тумашева 132. Видѣть можно отъ 9 ч.—3-мъ на практикѣ во всякое время дня и ночи. 4945 1 м. чд.

**ВРАЧЪ**  
**Л. И. ИВАНОВЪ**  
принимаетъ больныхъ по внутреннимъ и главнымъ болѣзнямъ съ 4—5 ч. ежедневно, кромѣ праздничныхъ. Бійская № 107 д. Лури. 53821 м. чд.

**ДОКТОРЪ**  
**Л. Б. ХАСИНЪ**  
перехалъ на Бійскую ул., № 76, между Соборнымъ и Московск. пер. Пріемъ отъ 9 до 11 1/2 и отъ 5 до 6 ч. 1 м. чд.

**ВРАЧЪ**  
**Л. Н. АГЕНТОВЪ**  
Павловская, 114.  
Пріемъ съ 8 до 10 утра; съ 12 до 1 ч. дни, съ 4 ч. до 6 1/2 вечера. Телефонъ № 27. 9269 1 м. чд.

**ЗУБОВЪЛѢБНЫЙ КАБИНЕТЪ,**  
**ВРАЧЪ**  
**З. А. Кричманъ.**  
Леченіе, plomb. и удаленіе зубовъ, искусство зубы на каучукѣ и золотѣ, вѣковые мосты, золот. накладки, искусств. омытого техника. Пріемъ отъ 9 утра до 5 час. вечера. Гоголь, 58. 3944 1 м. чд.

**Тряпку**  
мытую покупаетъ типографія „Алтайск Печати. Дѣло.

**Книжки**  
разчетныя с рабочими и заборными для лавокъ продаются в типографіи газеты „Жизнь Алтая“.

ПРОДАЕТСЯ 2000 пудовъ льна волочка, о цѣнѣ справится въ Переселенческомъ Сельско-хозяйственномъ складѣ, (за рѣчкой Барнаульской). 9724 7 1

**Обложки для дѣл**  
имѣются в продажѣ в типографіи газеты „Жизнь Алтая“.

### Барнаул, 30 ноября.

Безтоварье, недостатокъ какого-либо товара на рынкѣ в условіяхъ капиталистическаго строя сейчасъ же вызываетъ спекуляцію с нимъ, т.-е. искусственное завышеніе цѣны на него. Всякая партія такого товара, только что попавъ на рынокъ, скупается однимъ спекулянтомъ, затѣмъ с надбавкой продается другому, тотъ с новой надбавкой продаетъ ее третьему, и такъ далѣе. Часто спекулянтъ припрятываетъ товаръ, выжидавая, пока цѣна на него еще поднимется. Борются со спекуляціей обыкновенно установленіемъ твердыхъ цѣнъ, контролем надъ производствомъ, открытіемъ потребителю и продовольственнымъ лавокъ.

В Россіи с самаго начала войны создались условія, благоприятныя для спекуляціи. Война лишила насъ германскихъ и австрійскихъ товаровъ и за-

труднила доступъ к намъ товаровъ английскихъ, французскихъ и другихъ. Предметомъ спекуляціи прежде всего служили аптекарскіе товары, которые мы получали почти исключительно изъ Германіи и на которые с началомъ войны возникъ усиленный спросъ. Какой-нибудь несчастный килограммъ аспирина, провезенный контрабандой изъ Швеціи или Японіи, успѣвалъ походить в десятки рукъ, принести солидный доходъ десятку спекулянтовъ, перекладывавшихъ его другъ у друга, пока, наконецъ, попадавъ в аптеку, возросши в цѣнѣ раз в десять.

Правительство не приняло в самомъ началѣ рѣшительныхъ мѣръ для борьбы со спекуляціей, и послѣдняя стала распространяться на другіе товары. Чѣмъ больше требовала война живыхъ силъ страны, тѣмъ меньше в ней вырабатывалось собственныхъ товаровъ и тѣмъ шире распространялась спекуляція. Жажда наживы, безумной погоня за

обезцѣненными бумажками охватывала людей изъ всехъ классовъ, всехъ положеній — и купцовъ, и чиновниковъ, и рабочихъ, и солдатъ. Спекулируютъ со всемъ, на что не введено таксы, спекулируютъ и с товарами нормированными таксой, продавая ихъ потребителю изъ-подъ полы, покупаютъ дома и черезъ недѣлю продаютъ ихъ с большой надбавкой. Покупаютъ мебель и, продержавъ ее 2—3 мѣсяца, продаютъ за тройную цѣну. Спекулируютъ с желѣзомъ, с одеждой, галюшами, тканями, вареньемъ, медомъ и многими другими товарами.

Особенно спекулируютъ с табакомъ, который открыто совершенно исчезъ с рынка многихъ городовъ, но который изъ-подъ полы продаютъ нѣкоторые лавочники и даже солдаты — конечно по цѣнѣ по крайней мѣрѣ вчетверо дороже противъ бандероли. У насъ в Барнауль была отгѣнена спекуляція с винтами, которые покупались у Второва по 85 к. катушка и сейчасъ

же продавались на барахолкѣ по 2 рубля.  
Спекуляція наноситъ серьезный вредъ странѣ: она обезцѣняетъ еще больше деньги и вызываетъ дальнѣйшее вздорожаніе жизни. Но в тѣхъ размѣрахъ, какихъ спекуляція достигла теперь, радикально бороться с ней почти невозможно.

И все-таки спекуляція не разрослась бы такъ широко, если бы мы иначе к ней относились. Если бы мы прониклись сознаніемъ вреда спекуляціи и перестали покупать товары по явно завышеннымъ цѣнамъ, отказываясь себѣ иной раз, можетъ быть и в необходимомъ, — то спекуляція должна была бы сократиться. В нѣкоторыхъ случаяхъ, какъ, напр., с табакомъ, спекулянтовъ можно привлечь и къ отвѣтственности по суду. Но мы и этого не дѣлаемъ, равнодушно терпимъ спекулянтовъ и даже идемъ покупать у нихъ. При такихъ условіяхъ никакая норма-

ровка не поможетъ. Вы пермируете одинъ товаръ, — спекулянтъ перестанетъ его держать и будетъ продавать по другимъ цѣнамъ другой. Пока останутся хоть какіе-либо не нормированные товары, пока мы будемъ относиться равнодушно к спекулянтамъ, до тѣхъ поръ спекуляція будетъ существовать, подрывая нашу денежную систему, вздувая дороговизну, порождая острый недостатокъ в товарахъ.

### Взбаламученное море.

Когда я просматриваю корреспонденціи, получаемыя нашей редакціей изъ селъ и деревень Алтайскаго края, корреспонденціи, помѣщаемыя в сибирскихъ газетахъ, издаваемыхъ в городахъ, разбросанныхъ от Урала до Великаго океана, то мнѣ вспоминается библейскій Іовъ, котораго Богъ любя продавалъ во власть коварной силы діаво-

вола, чтобы посрамить козлы клеветника. И сказал Бог Дьяволу: вот отдаю во власть твою все достояние Иова, тьло его, только души не касайся. Начались тяжкия испытанія Иова. В один день лишился он всех стад своих, всего богатства, погибли его три дочери и семь возлюбленных сынов вместе с семьями их и со всем богатством их. Сам Иов был поражен злом проказою и лежал на стуле в гноищѣ, но перенес злое искушение от жены своей и не произнес худы имени Божію, потому что не коснулась рука дьявола души его. Прослышав о великих несчастіях и страданиях Иова, пришли к нему издаля друзья его и тѣ, вместе угрешенія, словами своими терзали истерзанную душу его. Возманился Иов ко Господу и призвал его в свидѣтели чистоты души своей, и Господь оправдал его и возвратил ему все земное счастье.

Святая книга, не предрекла ли ты повѣсть о многострадальном Иовѣ, переносимомъ сейчасъ страданіямъ несчастной родины? Если это—дохновенное пророчество о переживаемыхъ нами дняхъ, то дай въру в сохраненіе, среди всехъ его страданій, чистой непорочной души нашего добраго родного народа. Гибнет его достояніе, всё богатства его, гибнутъ возлюбленные сыны и дочери, страдаетъ тѣло его и покрыто проказою, начинаются терзанія и развращенія души его. Сохранится ли душа, чтобы воспріять от справедливой судьбы вновь всё радости и счастье земное, когда вынется до дна чаши горькихъ страданій и тяжкихъ испытаній?

Возвратимся к корреспонденціямъ и взглянемъ, что творится в средѣ нашего крестьянства и что оно переживаетъ, помня, что крестьянство—сачья сердцевина и самый корень русскаго народа—все для него и все черезъ него.

Чтѣ не в каждомъ домѣ сибирской деревни работаютъ винокуренные заводы. Гонят самогонку и простым способом и посредствомъ усовершенствованныхъ аппаратовъ. Пьянство, хулиганство, разбой, самосуд, разврат—царятъ повсемѣстно. Пьютъ женщины, дѣвчцы и даже дѣти. Милліиціи и волостные комитеты бездѣйствуютъ, потому что безсилны бороться со злом, которое творится всѣми и всѣми защищается, а отчасти и сами божественны познаны в общемъ грѣхѣ,—отсюда и поустытство. Надъ командированными в деревню для борьбы с винокурениемъ и пьянствомъ убѣдкими миллионерами творятъ самосуд, ихъ избиваютъ, убѣчаютъ, арестовываютъ и отправляютъ обратно в городъ. Самосудомъ совершаются дѣланы толпами пьяныхъ, под предводительствомъ прибывшихъ на побывку солдатъ. Многие солдаты впадаютъ на поводу, что настала свобода всекому самоуправству, насиліемъ и всему, что вздумается. Голосъ разумныхъ и честныхъ интеллигентовъ заглушается солдатами и странствующими агитаторами—демагогами, которые всякого, кто начнетъ говорить о правѣ и порядкѣ, называютъ «буржуемъ», а это названіе имѣетъ неотразимое дѣйствіе на толпу и возбуждаетъ ее к насилію надъ противниками самовласти и самоуправления толпы.

Разбѣгаются из деревни многие учителя на-за опасности тамъ оставаться, а учителя еще и оттого, что не могутъ существовать на получаемое жалованье при настоящей дороговизнѣ, а нѣкоторые изъ нихъ, какъ напр. церковно-приходскіе и мн. др., не получаютъ жалованья по два, по три и даже по шести мѣсяцевъ.

Раздаются угрозы учителямъ за то, что они «не возвышаютъ своего голоса», не борются с пьянствомъ, хулиганствомъ и винокурениемъ, не встаютъ противъ самоуправления и самосудовъ толпы.

Несутся воли учителей на шаткость своего положенія в деревнѣ, на противодѣйствіе имъ со стороны странствующихъ демагоговъ и большевиковъ-инструкторовъ кооперативныхъ союзовъ, которые подкупаютъ авторитетъ учителей, называя ихъ буржуями и контр-революціонерами. Учителя жалуются на свою бепомощность в борьбѣ с проходчиками, не стѣсняющимися ни какими средствами и приемами.

Деревню наводнили люди выдающие себя за пострадавшихъ за народную свободу. Достаточно бываетъ заявить о себѣ, что сидѣлъ в тюрьмѣ, и репутация срадальца уже создана. Деревня часто не справляется о томъ, за что «страдалецъ» сидѣлъ, а потому много уголовныхъ пользуются большимъ почетомъ и влияніемъ на толпу, благодаря своему тюремному прошлому.

Какъ видите, трудно представить тноише проказу той, какой пораженно тѣло родного народа. Осталась ли нетронутой душа его?

Когда я спросилъ об этомъ старика-крестьянина, дѣлывшагося со мной своей скорбью о постигнувшей народъ бѣдѣ, то онъ бодро и увѣренно сказалъ:

— Вотъ погоди, дай вернуться домой всемъ хозяевамъ-кормильцамъ, да какъ войдутъ они в свое дѣло, то дадутъ совсемъ другой ходъ жизни; кровь то от всякой дури начнетъ очищаться и в концѣ очистится; всё эти самозванцы «страдальцы»—кто по угламъ, кто под лавку—попачуются, не видно ихъ будетъ. Тогда—повѣрь моему слову—ты увидишь, что здоровья и крѣпка еще душа народа. А по теперешнему равно заключать о душѣ крестьянской, потому что она мутью покрыта. Пройдетъ эта муть, уляжется,—на свѣтлой водѣ обозначится и свѣтлая душа народа. Всѣмъ надобно жить по худому, всё законъ по хорошему жить, тогда и законъ-порядокъ установится. Только пережить бы это худое. Переживать то больно тяжело. Не смотриль бы на нашу теперешнюю океанную жизнь.

М. Курскій.

### Обзор печати.

#### Кадетское счастье.

Партия «Народной Свободы» (кадеты) постаралась использовать большевистское возстаніе. И это имъ во многихъ случаяхъ удалось. В цѣломъ рядѣ губернскихъ городовъ и в самой Петроградѣ они получили для всѣхъ неожиданное количество голосовъ. Объясняя этотъ успѣхъ, газета «Трудъ» говоритъ:

«Не бывать бы счастьемъ, да несчастьемъ помогло.»

Напуганные граждане бросаются в противоположную крайность и избираютъ тѣхъ, кто, они думаютъ, усурядитъ всѣхъ будетъ бороться с большевиками.

Не спрашивая даже, во имя чего? И здѣсь граждане, по справедливому мнѣнію газеты, жестоко ошибаются.

Кадеты не могутъ бороться с насиліемъ и захватомъ со всемъ тѣмъ шиломъ, с той силой, с какой должны бороться защитники свободы.

По той простой причинѣ, во вопросъ о диктатурѣ, о насиліи надъ народной волей у нихъ самихъ рыльце в пушку.

Они не протестовали противъ попытки Корнилова захватить власть, они открыто ему сочувствовали, потому что они ждали от него осуществленія своихъ буржуазныхъ мечтаній.

Они не будутъ бороться с Каледнинымъ, они быть можетъ сами призываютъ его, ибо онъ насиліемъ водворитъ ихъ буржуазную власть.

Они не противъ насилія, они не противъ диктатуры, они хотятъ только, чтобы эта диктатура была буржуазная, а не большевистская».

### Телеграммы.

ПЕТРОГРАДЪ. 23-ХІ. Командующій петроградскимъ военнымъ округомъ Антоновъ штрафовалъ на 10.000 руб. администрацію клуба «Паласъ-театра» за крупную игру в клубѣ.

Военно-революціонный комитетъ отдалъ распоряженіе об арестѣ Манасевича-Мануѣлова.

Генералы Манниковскій и Матушевскій освобождены (?).

На выборахъ в Учредительное Собраніе, по поступившимъ свѣдѣніямъ,

в городахъ почти повсемѣстно на первомъ мѣстѣ вѣдутъ большевики, на второмъ кадеты, на третьемъ с.р.

Латышскимъ временнымъ національнымъ совѣтомъ принята слѣдующая резолюція: Основываясь на вѣднократно возвышенномъ русскаго революціонной демократіи принципѣ самоопредѣленія народностей Россіи, латышскій временный національный совѣтъ заявляетъ, что Латгалія, т.е. Двинскій, Рѣжскій, и Люцискій уѣзды Витебской губерніи должны быть присоединены к Латвіи, внѣшнія отношенія и внутреннее устройство каковой опредѣлитъ Учредительное Собраніе и всенародный плебисцитъ. Принимаемъ во вниманіе настоящее нестерпимое неопредѣленное положеніе Латвіи, жизненные интересы ея и неотложныя нужды, латышскій временный національный совѣтъ ходитъ необходимо созвать Учредительное Собраніе Латвіи и в единеніи с соответственными учрежденіями и организаціями немедленно приступить къ предварительнымъ работамъ по созыву такового.

ПАРИЖЪ. 23. ХІ. (Ш. Т. А.) Мильеранъ и Тома в произнесеніяхъ рѣчахъ заявляютъ, что справедливый миръ долженъ вернуть Франціи оторванную германцами Эльзасъ-Лотарингію. Шерль Рапортъ в газетѣ «Народъ» пишетъ о разочарованіяхъ, которыя постигнутъ германское правительство, такъ какъ большевикамъ хорошо извѣстно отрицательное отношеніе кайзера и его имперіалистической шайки к міровому пролетариату.

#### На фронтѣ.

ПЕТРОГРАДЪ. 23-ХІ. На западномъ фронтѣ вчера наблюдались случаи братанія в окопахъ, участвіе попытки нѣмцевъ завязать братаніе, а также завязать торговлю; в большинствѣ случаевъ нѣмцы, выходящіе с фѣдими флагами, были разсыяны нашими ружейными и артиллерійскимъ огнемъ.

Генералъ Пржевальскій телеграфировалъ в Эрзерумъ командующему арміей. «Прошу черезъ парламентаря передать командующему третью турецкую армію слѣдующій отвѣтъ на его письмо:

Господина генералъ, предложеніе о перемиріи я получилъ, съищу извѣстить васъ, что готовъ пойти навстрѣчу вашему гуманному предложенію. В этихъ дѣлахъ предлагаю нашимъ обѣимъ арміямъ, расположеннымъ на всемъ кавказскомъ фронтѣ, прекратить военныя дѣйствія, не производа никакихъ перегруппировокъ, и оставаться на нынѣ занимаемыхъ позиціяхъ в ожиданіи заключенія перемирія. В случаѣ вашего согласія предлагаю по полученіи отъ васъ благоприятнаго отвѣта созвать представителей турецко-русской арміи, избравъ специальную комиссію и детальную выработать приемы для обѣихъ сторонъ условія перемирія. Объ этой нашей перепискѣ считая своимъ долгомъ довести до свѣдѣнія командующаго мессопотамской арміей англичанъ».

Отвѣтъ турецкаго командовавія ожидается здѣсь с минуты на минуту.

На юго-западномъ фронтѣ вчера велась усиленная ружейная и артиллерійская перестрѣлка, болѣе интенсивная на Каменецъ-подольскомъ направленіи, гдѣ на участкѣ деревень (?) противникъ открылъ на разсвѣтѣ сильный артиллерійскій и минометный огонь изъ орудій всѣхъ калибровъ по нашимъ окопамъ первой линіи. Жестокій огонь продолжался около полутора часа.

ПЕТРОГРАДЪ. 25-ХІ. Собраніе совѣта депутатовъ 12 арміи, выслушавъ докладъ о происходившихъ событіяхъ в Петроградѣ и переходѣ всей власти в руки совѣтовъ, горячо пріивѣтствуютъ петроградскихъ товарищей, революціонныхъ борцовъ и пролетарско-крестьянскую республику. Совѣтъ обещаетъ широкую поддержку новому народному правительству, отвѣтственному передъ 2-мъ всероссійскимъ съѣздомъ совѣтовъ, и предлагаетъ всѣ силы в борьбѣ противъ свергнутаго Временнаго Правительства.

Датскій носол отвѣтилъ Троцкому на его пьево от 10 ноября, что приметъ соответствующіе шаги.

#### Западный театр войны.

ПАРИЖЪ. 24-ХІ. В районѣ къ сѣверо-востоку отъ Реймса сильный артиллерійскій огонь. На правомъ берегу Мааса послѣ интенсивной бомбардировки неприятель дважды атаковалъ наши ли-

ніи Бензонво—Бомон, но был отброшенъ в свои траншеи нашимъ ружейнымъ и пулеметнымъ огнемъ.

ЛОНДОНЪ. 25-ХІ. В Палестинѣ войсками генерала Алленба взятъ Гебридъ.

ПАРИЖЪ. 25-ХІ. Усплеленная дѣятельность артиллеріи в районѣ Мезондо-Шампань; на правомъ берегу Мааса нѣкоторыхъ дѣйствій не наблюдалось. 22 ноября наши авіаторы бомбардировали желѣзно-дорожныя узлы Фрибургъ и Тисенвила и сбросили зажигательные снаряды в военные склады неприятеля. 23 ноября дурная погода мѣшала воздушнымъ дѣйствіямъ.

ЛОНДОНЪ. 23-ХІ. Департаментъ иностранныхъ дѣлъ официально объявляетъ, что начальникъ американской военной миссіи в Россіи полковникъ Юдзонъ и временный военный атташе Кертъ дѣйствовали безъ правительственныхъ инструкцій при веденіи переговоровъ с большевистскимъ правительствомъ относительно позиціи Соединенныхъ Штатовъ при заключеніи Россіей перемирія.

ПАРИЖЪ. 25-ХІ. В присутствіи иностранныхъ пословъ, представителей Франціи, генерала Маррака в русской церкви отслужена панихида в память убитаго генерала Духовина.

АФИНЫ. 24-ХІ. Принятая правительствомъ противъ подданныхъ неприятельскихъ странъ мѣры не распространяются на армянъ и турецко-подданныхъ грековъ. Имущество бывшихъ министровъ Скудудиса и Ламтроса секвестровано.

По всей Греціи свирѣпствуютъ сильныя морозы. В Афинахъ впервые за долгіе годы выпалъ снѣгъ. Продовольственное положеніе страны критической.

#### В Австріи.

ПЕТРОГРАДЪ. 24-ХІ. Австрійскіе социалисты, согласно резолюціямъ на послѣднемъ конгрессѣ, организовали в Вѣнѣ первую изъ замѣченныхъ большевистскихъ манифестацій с лозунгами: «демократическій миръ безъ аннексій и контрибуцій». Стеклись тысячи мужчинъ и женщинъ. В отведенной залѣ помѣстилась только часть, остальные импровизировали ввнутри залы на прилегающей площади. На обоихъ собраніяхъ ораторы, в числѣ ихъ нѣсколько депутатовъ, заявили, что если рабочимъ не удалось помѣшать войнѣ, то они постараются по крайней мѣрѣ приблизить окончаніе ея. В восторженно принятой резолюціи между прочимъ говорится: Нынѣ всюду признаютъ, что война в концѣ концовъ не можетъ и не должна быть разрѣшена военными операціями. Поэтому просимъ австро-венгерское правительство безотлагательно пригласить, в согласіи с сомнѣніями, неприятельскія государства начать переговоры и опредѣленно заявить: первое, что державы не признаютъ завоеваніе территорій и контрибуцій; второе, что центральныя имперіи не присоединятъ Вельгю, Сербію, Польшу, Румынію, Литву и Курляндію и не удержатъ ихъ в экономической и военной зависимости; третье, что центральныя имперіи вынесутъ на обсужденіе конференціи конкретныя проекты о народномъ правѣ, международномъ разоруженіи и обязательствѣ третейскихъ судахъ; четвертое, что правительства центральныя имперіи предложатъ всѣмъ воюющимъ перемиріе, которое позволитъ подготовить мирные переговоры.

### Послѣднія извѣстія.

Результаты кровавой недѣли. При московской горьской управѣ в отаѣлѣ помощи больнымъ и раненымъ воинамъ зарегистрировано 1615 человекъ раненыхъ на улицахъ Москвы в мятежные дни, находящихся нынѣ на излѣченіи в городскихъ лазаретахъ и больницахъ. В эту цифру не входятъ убитые, легко раненные и находящіеся на излѣченіи на квартирахъ. Всѣхъ пострадавшихъ насчитывается свыше 5 тысячъ.

Настроенье арміи. Отчисленіе 7-й арміи и большевистской авантюры в псдвляющаго большаинствѣмъ частей рѣзко отрицательное. Армія выражаетъ готовность бороться противъ стремленія большевиковъ подчинить всенародную волю, волю меньшинства.

Революціонный комитетъ 9 арміи постановилъ требовать ухода правительства Ленина и Троцкаго и прапорщика Крыленко.

Общераемскій комитетъ напечаталъ обращеніе к солдатамъ, в которомъ указываетъ, что в настоящее время единственными препятствіемъ к заключенію мира является правительство Ленина и Троцкаго.

Церковный соборъ о мирныхъ переговорахъ. В вечернемъ засѣданіи Церковнаго Собора 18 ноября единогласно постановлено было сдѣлать слѣдующее заявленіе:

В послѣднее время группа людей, силою оружія захватившая власть в Петроградѣ, Москвѣ и нѣкоторыхъ другихъ городахъ, взяла на себя смѣлость намянутой открытіи Учредительнаго Собранія ступить с Германіей отъ лица русскаго народа и русскаго государства в переговоры о мирѣ.

Мы, всѣ члены Всероссийскаго Церковнаго собора, епископы, клирики и миряне всѣхъ званій и состаній, какъ законно избранные представители свыше ста миллионнаго православнаго населенія Россіи, в полномъ согласіи и единодушіи считаемъ своей священной обязанностью засвидѣтельствовать, что русскій народъ, истязаемый бѣдствіями войны и междоусобной брани, действительно жаждетъ мира и что поспѣши на обязанности правосочныхъ органовъ власти в Россійскомъ государствѣ лежатъ какъ скорѣйшее принятіе действительнаго и достойнаго Россіи мира къ приближенію прочнаго мира.

Но свидѣтельствуя объ этомъ, не можемъ не засвидѣтельствовать и того, что лица, вступающія отъ лица русскаго государства в международное сношеніе, не являются съвѣдомыми избранными представителями населенія и выразителями мыслей и воли нашіхъ, почему и не могутъ быть признаны правомочными в дѣлѣ веденія мирныхъ переговоровъ. Въ свѣстѣ с тѣмъ мы утверждаемъ, что прочный и достойный русскаго государства миръ можетъ быть заключенъ не иначе, какъ в согласіи с нашими сокзвнѣніями и что миръ, заключенный на иныхъ основаніяхъ былъ бы измѣной нашимъ союзникамъ, предательствомъ единствѣнныхъ намъ народа в мог бы ввергнуть Россію в большое бѣдствіе.

Союзъ монархистовъ. Монархическій союзъ южнаго берега Крыма, объединенный послъ лозунгомъ: «Впередъ за царя, за святую Русь», постановилъ принять самое дѣятельное участіе в выборахъ в Учредительное Собраніе. На послѣднемъ собраніи рѣшено выйти изъ подполья, призвать всѣхъ сочувствующихъ открытѣе открыто поддѣти монархическаго сѣдла. Постановлено также на выборахъ выступить с отбѣднымъ спискомъ русскихъ избирателей, в который включены: Шурляги, Пуринскіе, Драгомировъ и Брусилевъ, Струве и т. д.

И. В. С. К. Д. Гибель сахара. Шенстрозхару» телеграфируютъ изъ Курской губерніи:

«Начался разгромъ ивнѣны Воскресенскаго сахарнаго завода. Сахаръ в крайней опасности».

Директоръ Ржевско-Павловскаго завода телеграфируетъ: «Спасайте сахаръ. Дайте нриказъ на выѣчеренную погрузку 175 вагоновъ на Харьковъ, ибо наши нриказы на Москву не могутъ быть использованы вслѣдствіе запрещенія соответствующаго дорожъ. Спасайте сахаръ на заводѣ, пока не разгромили его».

Шебейнскій сахарный заводъ сообщаетъ, что также находится подъ угрозой разгрома.

Изъ Трубенскаго сахарнаго завода, Лебедянскаго уѣзда, Тамбовской губерніи, сообщаютъ, что комиссія лебедянскаго совѣта солдатскихъ депутатовъ, пріивѣхъ с отрядомъ солдатъ в Трубенское ивнѣны для прекращенія погрома, в общемъ засѣданіи, с участіемъ части заводскихъ рабочихъ и случайнаго ивнѣнаго населенія, постановила: отстранить директора завода и остальную администрацію, назначивъ взаимѣи ихъ комиссію изъ рабочихъ.

Кругомъ влутъ грабежи и погромы. Заводъ взываетъ о помощи и проситъ убирать готовый сахаръ во избѣжаніе разхищенія.

Антисемитская лекція. 6 ноября, в маломъ залѣ Московскаго политехническаго музея состоялась лекція врача чехо-словачкаго «бригиды» Юксимовича на тему о «правительствѣ Ленина и Троцкаго и будущаго сляванъ». О Ленинѣ было сказано, что онъ человекъ во всѣхъ отношеніяхъ способный, сильный и талантливый, но окруженъ всякими инородцами, которые Россію могутъ желать только зпа. «Яковъ Исакевичъ Бронштейнъ» Троцкий сплсхомъ помнитъ прелести положенія евреевъ при старомъ строе, чтобы не истатъ Россія за прошлое.

Россія тогда будетъ спасена, по мнѣнію лектора, когда евреи, составляющіе 4 проц. всего населенія Россійскаго государства, займутъ соответствующее положеніе в управленіи страной. Во всѣхъ умалкахъ послѣднихъ событій помянны, главнымъ образомъ, евреи, такъ какъ русское сердце на жестокости не способно. Пслъ конецъ, увеличился лекторъ воскликнулъ: нельзя же допустить, чтобы Москва стала Берлинцемъ! Послѣ каждаго вѣдфобскаго выпадъ, лекторъ добавлялъ: «Боже меня ссрани, кто нибудь такое думать объ евреях!»

Против большевиков.

Письмо рабочего-большевика.

Газета «Труд» обращает внимание тов. рабочих на следующее характерное письмо...

Товарищи! С 1904 г. начал революционную работу, сначала в Баку, а затем в 1905 г. в Москве...

Потворствуемая большевиками демократизация страны, разговоры о мире с явной тенденцией наибольшего благоприятствования империалистической Германии...

Когда то говорить о родине, о любви к родине мне казалось позорным, недостойным социал-демократа. Теперь, перед лицом безымянных страданий родной страны...

Так чувствую и так понимаю я теперь. И я не могу больше оставаться с теми, кто не понимает всего этого или не хочет понять...

И я считаю долгом совета своей открыто заявить всем товарищам, что я порвал с современным большевизмом...

Должен добавить, что решение порвать с современным большевизмом назрело у меня еще послѣ 3—5

июля, послѣ знаменитого привѣтствія «мирной» демонстраціи с привинченными штыками. Но тогда говорилось о «травлѣ» большевиков...

С. Чижов.

ПО СИБИРИ.

От собственных корреспондентов.

С. Жигинское, Бельярской вол.

Съезд учителей.

21 ноября в с. Жигинское, Бельярской вол. состоялся районный съезд учителей сельских школ Богоярской и Косинской вол., где постановили: 1. Просить уездный исполнительный комитет...

Из газет.

Дух «Ленина в Омск». 17 ноября в Омск приѣхал комиссар Ленина по продовольствию; он снабжен след. документом: «Рабочее и крестьянское правитель-ство. Нарѣдны комиссар. 9-го ноября 1917 г. № 241.

Петроград. Удовольствие. Предъявитель сего припорщик казакского горного артиллерійскаго дивизиона, А. В. Спекторский...

Съѣзды раб. солд. и крест. д-тов, продовольств. организации и жилищно-коммуналы притягиваются т. Спекторскому сообщать необходимые свѣдѣнія и оказывать ему всевозможное содействие в улучшеніи продовольствен-но-жилищнаго дѣла.

Управляющій по продовольствию А. Ялубов. Секретарь (подпись). Печать: военно-революц. к-т. Исполн. комитет совѣта р. и с. деп. «3» Высш. лѣсная учебн. заведенія в Сибири. На всероссійскомъ съѣздѣ лѣсоводов...

В отклики большевиков. Из Красноярска «Сиб. Жизнь» сообщает, что тамшніе демократическіе слои населения стараются изолировать большевиков. Из исполн. комитета съѣзда р. и с. л. вышли представители партіи соц.-рев. и с.-л. меньшинства.

Там не менѣе, большевики все еще кого-то боятся и для устрашения врагов возят по горлу четыре томских пушки и «пугают» ими население. Сначала эти пушки были поставлены на старом базарѣ, потом в Никольской свободѣ, а теперь перевезены на военскій пункт, на берег Енисея.

Бей, руби их злобѣ прокла-ты... На борьбу мы врага позвали! В особенности этот воинственный дух у Окуловѣ поднялся в связи с открытіем банков и кизначейства...

Своей стороной редакция «С. Ж.» успокаивает красноярцев: «пушки обезврежены и стрѣлять не могут».

К тыловым «героям» \*).

Письмо из окопов.

К тѣм, которые на моей родинѣ провозвѣстят погромы, убійства, грабежи и насилія.

Я, как солдат и защитник своей дорогой родиной и свободо, обрѣщаюсь к вам со слѣдующими словами: Разорители родины, грѣбунитесь, — вы спите, веши умы псирачились. Не думайте, что мы здѣсь, в окопах, не слышим ваших безобразій, которые вы дѣлаете в разныхъ гордахъ и в селах, например в г.ср. Барнаульѣ, гдѣ я провел свою жизнь до войны...

Но все теперь нельзя называть гражданами,—вы бессознательны, темная масса, рабы. Каждый товарищ, который со мной находится на передней линии боя, посылает вам тысячу проклятія. Вы недостойны быть нашими товарищами, вы забыли, что веши братья проливаютъ кровь в этот момент, а вы спите вно. Знайте же, что вы лжете (?) свихъ братьев, которые своей грудью защищаютъ свободу и родину от врагов, несущихъ намъ цѣпи рабства, вмѣсто свободы. Вы запыла-ете себѣ висимъ глаза, чтобы перед честными людьми закрыть свою совесть, которую вы, вмѣстѣ с правдой, потеряли, потеряли то, что должно быть у каждого гражданина. Но я вас прошу от имени свихъ моихъ товарищей—приснитесь и бросьте свихъ подлости дѣлать. Лучше послушайте о своихъ братьях, которые псирачаютъ здѣсь за свободу великой Россіи, и тогда только мы можемъ вас своими товарищами и гражданами свободной Россіи.

Стар. ун.-сф П. Аксинин. Дѣств. армія 38, Сиб. стр. полк.

Губернское учительское совещание.

Второе вечернее заседание 19-го ноября.

Председатель совещанія А. В. Ду-ханица докладываетъ о губернских, земскихъ и городскихъ отделахъ по народному образованію.

Деломъ народного образованія в губерніи, уезде и городахъ заведуютъ соответствующіе отделы по нар. образов., созданные на демократическихъ началахъ на группъ наиболее заинтересованныхъ в нормальной постановкѣ учебнаго дѣла. Группы эти: учащие, «местные, городские и земские самоуправленія, а также представители общественныхъ организаций, имеющихъ культурно-просветительныя комитеты, причемъ на одна изъ вышеупомянутыхъ группъ не должна имѣть доминирующее значенія, то же самое нужно подчеркнуть и по отношенію учащихся.

С местъ поступаютъ извѣщенія, что в некоторыхъ мѣстахъ учащие усиленно добиваются численнаго превосходства в отделахъ по народному образованію и решающего влияния в дѣлахъ отделовъ. И на этой почвѣ разгнѣваются конфликты.

Нельзя считать отделы по народному обр. учительскими организациями. Земства и города по существу являются хозяйственныя школы, но безъ профессионаловъ учащихся они обойтись не могут. Учащие должны входить в отделы и работать там, но не добиваться количественнаго преобладанія.

Авторитетъ учащихся долженъ быть моральнымъ, а не количественнымъ.

Засилье со стороны учащихся быть не должно, иначе авторитетъ отделовъ падетъ в глазахъ земствъ и гор. самоуправл. Важно только самому учительству определить свое место и установить взаимноотсиженія. Представителей от учащихся в отделахъ не должно быть болѣе 3-4 человекъ. Учащимъ должна принадлежать инициатива работы в отдѣлѣ.

О педагогическихъ Большихъ и Малыхъ советахъ докладываетъ М. С. Шапошниковъ. Для проведенія в жизнь школы ее автономіи, т.-е. внутренняго самоуправленія, необходима для правильнаго теченія школьной жизни, организуются Большие и Малые педагогическіе советы. В составъ Педагогическихъ советовъ входят: учащие, родители учащихся и представители самоуправленія, причемъ число представителей от населенія не должно превышать 1/3 всего педагогическаго персонала совета. Большие советы организуются для объединенія уч. нач. шк. в решенія вопросовъ педагогическаго и административно-хозяйственнаго, касающихся всехъ школъ даннаго района (села, гор. дѣл). Малые педагог. советы организуются в каждой школѣ, имеющей не менѣе трехъ комплектовъ. Веденію Малыхъ советовъ подлежатъ вопросы внутренняго устройства жизни школы, ее учебно-воспитательной части и хозяйственнаго дѣла. Далее докладчикъ знакомиетъ совѣщаніе с уставами, инструкціями и декларациями.

\* Настоящее письмо помѣщается, какъ показавшее настроенія нашей дѣвствующей арміи. Ред.

работа учащего оплачивалась сообразно затраченному труду.

2) Оклад жалованія учащимъ на мѣстахъ устанавливается минимумъ 100 руб.

3) Учт. совѣз со своей стороны долженъ ходатайствовать предъ М. Н. Пр. объ основномъ окладѣ учащимъ в 100 руб.

4) Земство должно удовлетворять учащихъ жалованіемъ изъ свихъ сумм, если министерскіе кредиты запаздываютъ или они недостаточны.

5) Необходимо уравнивать оклады жалованія учащихся всѣхъ типовъ школъ и замѣстителей ихъ.

6) Везде, где возможно, жалованіе учащему необходимо высылать непосредственно.

7) Учительскій союзъ черезъ свихъ представителей ставитъ эти положенія в губернскихъ и уездныхъ отделахъ по народн. образов., чтобы они в свою очередь влияли на земские и городскіе управы.

8) Необходимо учащимъ на мѣстахъ выработать прожиточные минимумы, представить ихъ на утвержденіе местныхъ самоуправленій и затемъ отсылать в правленіе Вс. уч. совѣза, послѣдній переслать в Государственный комитет по нар. образованію.

9) Необходимо ходатайствовать предъ самоуправленіемъ объ увеличеніи числа запасныхъ учащихся.

По вопросу о Чемальской учительской санаторіи выясняется, что необходимо ходатайствовать о закреплении прав на аренду участка, занятаго санаторіей, а потому войти съ соответствующими докладами в Алтайскую горную думу и земельную управу.

На этомъ совѣщаніи заканчивается. Делегаты благодарятъ организаторовъ совѣщанія и просятъ прислать все доклады и протоколы совѣщанія.

М. Ш.

В ревизионно-контрольной комиссіи.

На засѣданіи городской ревизионно-контрольной комиссіи 28 ноября контролеръ М. А. Михалева докладываетъ, что он закончилъ пріемку скобанаго товара, пріобрѣтеннаго строительнымъ отдѣломъ черезъ комиссіонера Рѣдьяна. При пріемкѣ оказалось, что товар купориса чрезвычайно небрежно, и благодаря этому оказалось лишняго товара на 413 руб. 80 коп., а недостава по счетамъ выражается в суммѣ 619 руб. 25 коп. Постановлено выяснить, на какихъ условіяхъ куповалъ товар Рѣдьян, и принять мѣры къ устраненію недостачи.

Интересныя свѣдѣнія даетъ учеты продовольственныхъ лавок, по опубликованію ихъ имъ отложено до окончанія полной ревизіи всего продовольственнаго дѣла.

Чтобы привести в извѣстность все городское имущество, постановлено просить управу, чтобы во всѣхъ отрасляхъ городского хозяйства были сняты остатки к 1 января 1918 года, которые ревизионно-контрольная комиссія на мѣрѣна подвергнетъ проверкѣ в періодъ времени отъ 25 декабря до 1 января.

Членъ комиссіи Гуляевъ отмѣчаетъ, что много цѣннаго матеріала водопроводнаго отдѣла является безпорядочно в матеріальномъ складѣ. Постановлено командировать контролера Михалева для знакомства с постановкой дѣла в этомъ складѣ.

Замѣчено, что по нѣкоторымъ постановленіямъ ревизионно-контрольной комиссіи управой не приняты мѣры къ устраненію дефектовъ, а поэтому поручено контролеру Григорьеву просѣдять за исполненіемъ постановленій комиссіи о несложныхъ постановленіяхъ будетъ доложено гор. думѣ. В заключеніи еще разъ было отмѣчено, что представители с.-д. фракціи большевиковъ и меньшевиковъ вмѣстѣ со своими кандидатами упорно не подѣляютъ засѣданія комиссіи и только тормозятъ работу, увеличивая кворумъ.

Въроятно в слѣдующемъ засѣданіи думѣ будетъ поставленъ комиссіей вопросъ о замѣнѣ нетрудоспособныхъ представителей трудоспособными.

Хроника.

Результаты выборов в Учредительное Собрание по Томскому избирательному округу. Изъ 235,992 голоеовавшихъ подазо за № 1 (Народа, Своб.)—12,137 голосовъ, за № 2 (соц.-рев.)—179,245, за № 3 (большев.)—29,733, за № 4 (труд. нар.-соц.)—9,491, за № 5 (меньш.)

